

牡丹花开,向世界述说千年传奇

□ 谢丽

人流如织,花香袭人。穿行在曹州古城大街小巷的万千气象,静听千年牡丹城脉脉心语。深情百花王,脉脉解人语,牡丹化身千年祈愿里“迎客仙子”,向远涉洲洋的宾朋游子述说,千年史诗般的过往今生、传奇未来。

曹州城里,古今时空交织,每个人合音着城市的魂灵,述说着深爱、求索的故事,表达着对宽广、奔跑的拥抱。

这座城,牡丹,以及热爱她的人们告诉我,这是一片安宁祥和的土地,每一寸肌肤都溢满情感的张力。曹州城富饶的胸怀里盛开着最美的牡丹花,她要承载更博大壮阔的富美绮丽。自古而来,曹州人对牡丹情怀深厚,牡丹栽培史可追溯到1500年前隋唐时代。

春分既过,四月春日暖阳下,曹州古城便成为牡丹的天下。十二座牡丹园里一片万紫千红,每一朵都烂漫地炫艳着,每一朵都丰腴地摇曳着,透着一股股明媚的瑰丽和富美的大气。此时,便是游客们打卡曹州古城,应邀牡丹仙子“相看两不厌”的好时节……

从藏身曹州古城东部城区闹市间,玲珑别致、古朴典雅的凝香园,到位于城市文化中枢地带,雍容大气、姿态万千的曹州牡丹园,游人接踵交织,随着牡丹花香阵阵沁人心脾,便沉醉

曹州城内,花开无声,惊艳世界——牡丹传情、菏泽有请;源于热爱,有了更多的仁爱。健朗朴硕的曹州人怀抱着一个赤诚“牡丹梦”,正用齐鲁文化化的仁爱联通八方宾朋,共赴华夏盛景,托举四海升平。——题记

在牡丹姹紫嫣红的炫艳里。

一朵花常是一种情怀和格调的投射。玫瑰代表了爱情的瑰丽和醇美,郁金香寓意着亲情的浓郁和芬芳……那么,生长于中原腹地曹州古城的牡丹又寓意着什么呢?

我常常想,虽则是一花一世界,一草一春秋。但,又有哪一种花能和牡丹媲美呢?茶花顽劣野性,菊花清平寡淡,寒梅铮铮傲骨,却失之温暖雍容。她是大气的、饱满的,她是丰润蓬勃的……她在这四月春风里摇曳的,不仅是一朵花的风华,也不仅是花解人语的烂漫,而是包容万物的高贵祥和,是千年岁月的流变更迭中,人间永不断续地对幸福美好的追寻!万年来,中华文化氤氲下,国人们热爱富足祥和的生命之贵,从容安雅的生活之贵,并在千万朵花中寻求未来、命运的皈依。终于,世人看到了国色天香的牡丹。难道独独是花型和姿态上的形似吗?“唯有牡丹真国色,花开时节动京城。”诗人刘禹锡的笔下,大朵大朵

国色天香的牡丹花怒放,华美的姿态和馥郁的香气,成为长安当时的一大盛况,轰动了博闻广见的长安仕子和市民百姓。诗人又说“庭前芍药妖无格,池上芙蓉净少情。”芍药妖娆却缺少风骨,荷花雅洁却缺少情韵。以刘禹锡的视角来看,恐怕也只有牡丹才具有这样形神兼备的情韵吧。

你看到了吧,她富丽的骨骼,就潜默缠绕在每一朵闭合或打开的花骨里。在我鲁西南老家的大平原,有许多块黄沙土地,那是原来大片大片的林地,后来退还成了农田。黄沙地的养料多年被树木汲取,已经变得十分贫瘠。黄色泥土中还散布着一颗颗细碎的沙砾或石块,乡亲们便在这样的土地上,种上大片大片油用牡丹,提升土地价值……有时,他们在自家门口的空地上,或者自家院子,种上一小块紫斑(一种油用牡丹)。即便如此,这片牡丹也能长势完好,开出艳丽鲜硕的花,结出饱满坚实的牡丹籽。后来,牡丹籽被加

工成质量上好的食用油,花瓣被做成美容膏或者饮用茶……

“浑身是宝的牡丹,骨子里流泻下的是对世俗岁月的眷顾,用一身的宝物来回馈种植它的花农;而它,需要的仅仅是一方小小的土壤。甚至,连剪枝追肥都不用……”4月初的早七点晨光熹微,菏泽天香公园牡丹种植区里,一朵朵花蕾顶着晶莹的露珠,随风摇曳。花农陈振军一手持锄头,一手挥动着,向我讲述他对牡丹花的理解和深情:“雍容华贵的牡丹,是我们民间的仙子,是土地里长出的物华天宝。”我站在富贵妖娆的牡丹花丛中,看到红的火艳,墨的浓烈,紫的华贵,白的庄重……

有没有一种情怀可以用牡丹来寓意?我想,它必是民生苍天的执意与中正。执意,大费周折地承担起一个民族未来的期许和渴盼,心怀赤诚地回馈给每一个平凡世人,这便是一种真正的热爱。如今,对牡丹一往情深的菏泽人正带她,与国际友人、国际论坛相聚于“云端”“线下”,国际花赛更是驾驶航天的传播技术,携牡丹飞出曹州古城、飞向全国、飞向国际。人类命运共同体的巨幅图景徐徐展开,画卷中曹州牡丹花开绚烂,向全世界绽放着特有的芳华和璀璨。



长河浪花
changhelanghua

曹州竹枝词五首

□ 崔同凡

牡丹乡情

故友昨日发微信,
万里魂牵牡丹春。
他乡纵有花千树,
不及二乔一朵亲。

与花合影倚春风。
亦学花环头上戴,
陡觉精神又年轻。

春过故人庄

小犬牵衣燕导航,
进门藤蔓影壁墙。
荠菜饺子真美味,
榆钱窝头蘸蒜香。

卖花姑娘

柳雪花雨近清明,
牡丹争先次第红。
名苑门外春市早,
已有仙姑卖东风。

牡丹宴

粉红绛紫秀可餐,
曹州巧创牡丹筵。
盛情一并鲜炒切,
春上双箸香舌尖。

老翁游园

春风牵线,谷雨搭桥
蜂蝶引领,一如
春心荡漾的少女
去应月上柳梢之邀

满眼都是七彩的飞翼
层层叠叠
一幅浩大的写意画卷
铺排成大地最美的心愿

牡丹之约

万亩花海,人流似潮
急急掀起沉重的盖头
目光交织的那一刻
心儿摇曳成醉酒的贵妃

春风勾兑花香和笑语
酿成陈年酱香
多少迷恋的目光
沉醉成一朵朵花开的模样

心灵站台
xinlingzhantai

美丽行健

□ 刘厚珉

谷雨时节,国色绽放,天香氤氲,美丽行健,倾国倾城!

溯古至今,权贵雅客、商贾素衣,不爱牡丹者,寥寥无几!

每年是时,我要写写牡丹、说说牡丹,总是搜索枯肠地予以描述其颜、其色、其气、其味、其思、其意、其语、其情、其道,堪用形容词和比喻句不尽相同,仍是觉得意犹未尽。

横亘单县的黄河故道,偏僻的杨楼镇的土疙瘩村,荒漠之上生长着数百亩牡丹,花开时间,游客纷至,惊艳不绝。

土疙瘩的从前,还是蛮荒之地,百姓夙夜奔忙,日复一日,清心寡欲,缺少鲜活的亮色。后来,一个富有山水情怀的归隐老花工,将温热的目光投向桑梓的沙土窝,奔走相告,开荒拓土,引种了油用牡丹。于是,苍黄变成了绿色,淡漠变成了亲切,素颜变成了典雅,冷清变成了热闹,催生了一方域土的精气和一方百姓的神往。

从土疙瘩村北眺20公里,也有一域美颜存在。时楼镇的时油坊村,牡丹生于斯、长于斯近半个世纪,柴扉纸窗已经习惯了与牡丹的朝夕相处。节气伊始,次第花开,轻风携丽,阡陌溢香,满村陶醉。

走在春去夏至的中央,无论曹州城郭,还是舜师故土,盛世容颜,绝世天香,街谈巷议皆为“美丽的故事”。

土疙瘩的油用牡丹,时油坊的药用牡丹,皆维系着一方百姓的生活向往和美好憧憬,与曹州古邑公园景区

的观赏牡丹相比,只有认识的差别,没有迥异的价值观。最大不同的是,受到局部小气候的影响,乡野空气湿润、温度偏低,牡丹开放要比城里迟缓十余日,花期延长、香气愈浓。曹州之城落花缤纷之时,土疙瘩、时油坊之花正值初放,时节推延,岁岁如此,培育和续了春天的色彩、乡村的梦想。

乡野的牡丹,没有城邑牡丹的娇气、羞涩、安逸、矜持,开得不染俗尘、豪迈奔放,彰显一种重负跋涉的坚韧风骨;一枝一叶一蕾一瓣,皆舒展得无拘无束、不羁不绊、随遇而安,呈现一种野性之俊秀。牡丹本为高阁清幽、大贵圣洁,一旦敞开心扉、解封思想,就会脱离固执的园囿,走进更广阔的天地和无垠的视野,尽情地释放芬芳、展示丽质,无与伦比地装饰山川、点缀大地。

渐渐地,因为牡丹,土疙瘩、时油坊被大众所熟知,农家的籽油、丹皮及更多的土特产被青睐;渐渐地,土疙瘩、时油坊的街道变宽了,房屋变新了,河水变清了……一切的一切,一如冠群芳华,一如百姓所愿,变美了、变靓了,令人目不暇接、心驰神往!

远去的鸟儿归巢了。于是,车间里生产流水线的马达声、姑娘小伙儿的吵闹声,汇成了新时代的进行曲,新农村的协奏曲,新农民的畅想曲,在洒满阳光、沐浴雨露的天地间久久回荡……

美丽邂逅,定会有美丽结果。牡丹如此,爱花者如此。城乡之间,牡丹之约,美丽行健,情暖人间!



曹
风

花开迎客来
李保珠 摄

心香一瓣
xinxiangyiban

菏泽,牡丹盛开的地方

□ 韩成杰

在梦里亲近你,牡丹驻足的菏泽。黄河逶迤的臂弯中,定陶的西瓜鲜活了菏泽千年的笑容,巨野的羊山烽烟印证了幸福生活来之不易的真谛。

我要从昌邑王的传说里忆起命运的跌宕起伏,我要从鄄城的陈王酒香中回味情义的真假。其实,我也喜欢从菏泽湖的前世今生,浮龙湖的过往烟云间,探听盛安安康的美景,正大步流星地贯穿了我们的一生。

26年前假借学生的身份,偷偷地在曹州牡丹园、百花园、古今园,还有香公园里流连忘返。千姿百态的牡丹,诱惑了我二十出头的灵魂。国色天香,姹紫嫣红,后来才知道有它们分有多少种,种植多少。直到前年,我才与老母亲再次亲近牡丹的容颜。聆听曹州的国花风情,雍容华贵中濡染着姹紫嫣红的美,万千春风舞蹈中注满岁月的安宁和人间的繁华。

而我越发喜欢牡丹的容颜,大方,

坦荡,馥香而静雅。每次去菏泽看牡丹,我都会买上几株牡丹,有被用芍药坑过,有被枯苗糊弄过,直到今天,我没有真正拥有过一株自己的牡丹。

是不是牡丹也和我一样,舍不得离开自己的家园,自己深爱着的故园,越

来越醉人心扉的田园呀!应该是的,要不然,为什么不能养活一株牡丹呢?

走出插花楼,走出少年的我,灵魂从此游弋进梦想的辽阔,学着雄鹰展翅

的形象,从鲁西南一路飞进彩云之南的怀抱。在一个牡丹芬芳的时节里,我收齐飞翔的心,回归鲁西南的家园,一路辗转,还是依靠在牡丹的身旁,最为安

全,最为踏实。

曹州古国的慈悲宽厚中,我弯下不再青春的腰,踏踏实实的工作,结婚生

子,组建家庭。奋斗十年,也有了自己的幸福小窝,正如牡丹一样,坦荡荡,把平凡的日子过好,便是美丽无限。

如今,故乡的原风景,在振兴乡村

经济、建设美丽乡村的大道上,时间在

这里璀璨,时间又在这里自豪,一处新

农村就是一幅走向富美的画卷。

贫穷远去,农家乐、生态园、碧水蓝天,在纵横交错的公路到高速,铁路到

高铁的显现中,飞机场、航运码头的投

入运行,相互交织成鲁西南腾飞的新征

象,夏月湖的浩荡丰美了文字的源远流长,而育成二河四泽的接力,滋润了一门三贤的伟岸,笔墨先于烟堆的生活到达灵魂的深处。

不忘初心,牢记使命,指引着我的心灵穿越一眼望不到边的麦浪与菏泽速度对话。仅仅一粒西部崛起的壮志缓缓扬起,八百万曹州儿女站立在盛世的阳光下,每一位挺拔而坚毅的身姿,都能撞破无限火力的网络,在云空间速送鲁西三宝,在元宇宙销售四大特产。

当披星戴月的你在史书中复活,我闻到了一粒罗汉参的慈悲在抚琴而治的和谱里飘香。

美哉!菏泽大地。壮哉!曹国风韵。

立足“四个突破”,抓好“头号工程”的领头雁,助力菏泽长远发展。激活古老的城乡风采,春风化雨下,我看见生物医药产业和高端化工产业日益增长的势头强劲。生态农业,订单农业的全面铺开,铸就菏泽美好生活的未来新篇章。

菏泽美好。你就是一朵在盛开在华夏幸福大地上的牡丹,国色天香,雍容华贵。

我的前辈呵护了你的前生,我和我的小伙伴们,愿用生命书写你的今世富强。

